

基金整体影响力正逐步下降

2006年至2007年随着经济进入低通胀、高增长时期，证券市场牛市的到来，基金进入高速增长与大扩容期，短短的2年牛市中规模大幅增加十几倍，在A股市场中话语权大增。而2009年以来随着后股改时期全流通的逐步实现，基金在A股市场的整体影响力正逐步下降。

◎长城证券 阎红 周涛 张新文



漫画 高晓建

三方面影响力下降

1、总市场份额下降。随着后股改时期非流通股解禁期的结束，2009年A股市场进入真正意义的全流通时期，2009年7月A股市场的流通股份超过50%，2009年10月解禁高峰过后A股市场的流通股份将超过70%，2010年底A股市场将有超过90%的股份流通，A股完全进入全流通时代。2009年基金占流通市值的比重，迅速由年初的20%下降至目前的14.56%左右，按照基金2009年半年报公布的持股份额规模估算，2009年底基金占A股市场流通市值的比重将下降到12.65%，2010年底将下降到8.97%。

2、占主要股指的比重下降。从基金持股市值占沪深300指数流通市值的比重来看，2007年底达到33.52%的峰值，按照基金2009年半年报公布的持股份额规模估算，2009年10月16日基金沪深300指数流通市值的比重下降到17.42%，2009年底将下降到14.67%。2010年底将下降到9.8%。从基金持股市值占上证50指数流通市值的比重来看，股改前2005年上半年达到33.74%的峰值，此后有所下降，在2006年下半年至2007年基金大幅扩容时期再度回升，2007年底再次达到接近峰值的32.32%的水平，此后一路下降。按照基金2009年半年报公布的持股份额规模估算，2009年10月16日基金占上证50指数流通市值的比重下降到14.10%，2009年底将下降到10.98%，2010年底将下降到6.56%。

3、对权重股的影响力下降。从基金持股市值占沪深300指数流通市值的前50%权重股的流通市值比重来看，2007年底之前一直保持在30%左右的水平，2007年底达到35.76%的峰值，按照基金2009年半年报公布的持股份额规模估算，2009年10月16日基金持股市值占沪深300指数流通市值的前50%权重股的流通市值比重下降到14.20%，2009年底将下降到9.24%。2010年底将下降到4.38%。从基金持股市值占上证50指数流通市值的前50%权重股的流通市值比重来看，基金影响力下降的幅度更为明显。股改前2005年上半年达到41.26%的峰值，此后有所下降，在2006年下半年至2007年基金大幅扩容时期多数时间保持在30%以上的水平，此后一路下降。按照基金2009年半年报公布的持股份额规模估算，2009年10月16日基金占上证50指数流通市值的前50%权重股的流通市值比重下降到8.67%，2009年底将下降到4.44%。2010年底将下降到1.05%。

产业资本话语权在提高

回顾A股市场18年历史，M1的增速和股指具有高度的相关性，而GDP的股指的相关性却并不强。这一特性是由中国股市独特的制度设计及市场参与者共同决定。2008年以前，限售股未参与流通，换句话说产业资本未参与市场定价，股票市场主要由金融资本的力量决定，这也是M1与股指高度相关的根源，即“钱多了市场涨，钱少了市场跌”。全流通后，产业资本作为上市公司的大股东，相对于金融资本而言对股价具有更强的话语权。他们对于资产定价的看法，将对未来的A股市场的估值产生深远的影响。在具体实现细节上，如果大股东认

为股价高估，它可以选择减持或者再融资；如果大股东认为股价低估，它可以选择回购股票或者定向增发注入资产。股价处于高位的时候，往往是经济活跃时期，此时银行利率处于上升周期的中后段，采用债务融资相对不合算，而股价估值很高，采用股权融资相对上市公司而言成本更低。此时上市公司的实际控制人有强烈的股权融资倾向，表现形式为配股、定向增发、公开增发等。当股价处于低位时，大股东可以选择增持股份或将资产定向增发注入上市公司，等价于以资产为代价在低位增持股票。

由于进入壁垒和流动性等多种因素的影响，证券市场对于资产的定价与实体经济中的资产定价往往会出现一些偏离。上市公司的大股东提供了一定的套利机会。股权分置加大了金融资本与产业资本定价的偏离，全流通股的过程将或逐步修正这一偏离。期间对于产业资本来说或许存在一定的套利机会。举例而言，假设大股东抵押股票给银行融资1亿元，随后将这笔资金投入到上市公司主业的上游项目。项目建成后，将其评估为2亿元。通过“定向增发融资收购大股东资产以延伸产业链”的方式，上市公司在资本市场融资2亿，并用于收购这2亿元资产。然后大股东拿回现金2亿现金后，连本带息还给银行1.1亿并解除股权质押。在这一过程中，大股东手头持有的现金增加0.9亿。假设市场股票估值为Pb=4，则参与定向增发的投资者获得2/4=0.5亿股份，上市公司的所有原有股东享受账面(2-2/4)=1.5亿元资本公积。如果ROE=20%，则PB=4对应的金融投资者的投资回报率为20%/4=5%，如果注入的项目每年盈利2000万，则账面ROE=10%，资本市场投资者乐意看到投资回报率为5%的股票资产中加入ROE为10%的资产。结果是，股票的每股净资产增加了，每股净利润增加了，股价顺理成章的上涨。

基金在引导资源配置上仍起一定作用

从全流通后的A股市场流通股持有结构来看，国有资本对市场的影响力增强。产业资本在全流通后，成为参与市场定价和个股定价的重要力量。基金的整体影响力下降，但在引导和优化社会资源配置方面仍然会起到一定的作用。

全流通后基金对部分大股东控股程度较低的市场竞争型企业话语权有所上升。部分企业全流通或接近全流通后，基金的持有比重上升，成为实际意义上的代表公众投资者利益的大股东，对这些企业的市场定价和经营管理的话语权增加。如，目前A股市场中已经有101只股票的基金持有份额总值超过第一大股东持有的份额。其中金融服务业作为发展潜力巨大的第三产业的代表受到基金热捧；受惠于医药行业的长期增长能力受到基金的肯定；此外部分优质商业和机械制造业等领域的优质上市公司有基金重兵把守。

全流通前基金受到同一基金公司旗下基金只能持有同一上市公司流通股份10%的持股限制，对于流通比重较小的优质上市公司的投资需求不能得到满足。全流通后，基金能够持有股份的绝对值增加，基金投资将更多流向优质企业，进而从行业景气度和个股成长性优先选择的角度引导社会投资流向，从而间接引导社会资金配置效率和市场投资理念。

基金产品 竞争中促进创新

◎Morningstar晨星(中国)研究中心 钟恒

今年以来，指数基金大行其道，发行呈现加速的态势，进入9月份更是批量发行。目前指数基金中以跟踪沪深300指数无论在规模还是数量上都独占鳌头。目前至少有12只跟踪沪深300的指数基金，其中今年发行的就已占8只。甚至有媒体报道称由于后期提交的沪深300指数基金产品方案同质性太高还被监管层劝退。不管怎样，无论是主动管理基金还是被动管理基金，人们总有些担忧基金同质化日趋严重会对基金行业发展前不利。

面对在市面上众多的同类产品，从同类竞争的角度来看，笔者认为这对基金的供应方(基金公司)和基金的需求方(投资者)可能有益，一定程度上也有利于促进基金的创新。

一般而言，在需求的带动下，一种产品的首次面世，生产商享受的是诱人的利润率，如果门槛不高且利润率可观，自然会吸引其他生产商人场，那么竞争是必然的结果。当市面上同类产品数量不断增多时，竞争也会越演越烈，此时利润率也随之降低。生产商为争取更多的客户，就需要不断研究消费者的需求，希望能第一时间推出符合市场要求的创新产品，又或者通过在原有产品基础上通过差异化设计、提高产品质量、实行售价优惠、加大广告投放等不同手段作为招来。此时，得益最多的可能就是消费者，因为他们一方面在议价能力增大的情况下能以更低的价格买入更优质商品，另一方面也有机会尝试可能更适合它们需求的新产品。消费者对产品要求的提高也会造成同类产品的优胜劣汰，后继的产品自然会变得细致，更符合消费者的需求。而在竞争中的胜出者们也继续给消费者带来更多的产品。

基金业也是一样。同质化产品的推出并不完全是坏事，它只是产品竞争中的一个环节。随着同类基金的不断推出，可供投资者的选择也自然增多。投资者对基金的品牌、质量、价格等方面的要求，同类基金之间的竞争也会变得剧烈。虽然，受中国资本市场的种种限制导致创新步伐的缓慢，但在有限资源的基础上，为在同类产品中吸引更多投资者的目光，产品设计的差异化或者创新成为突围的出路。这在当前的指数基金中也有所体现。以目前的沪深300指数基金为例，该指数应该是目前中国覆盖面较大，较具代表性，这也是公司推出此类产品较多的原因之一。面对同类竞争，公司在产品设计中也加入了一些差异化特征，以打破沉闷同质化的竞争。例如嘉实、鹏华、建信等3至沪深300指数基金均可在二级市场交易。又如，在费率设计上，由于投资者选择指数时费用率应该是投资者考虑的主要方面之一，新推出的沪深300指数基金中，如华夏、易方达、银华在费率的设计上存在一定的优势。其中，前两者募集的规模在众多指数基金中脱颖而出，当然这也与其在投资者心中形象和较好渠道工作也有莫大关系。另外，国投瑞银推出的瑞和沪深300指数分级基金是中国第三只分级基金。其本质上是一只沪深300指数基金，但分级机制满足了对不同市场趋势预期的投资者的需求。

为提高竞争力，部分公司也推出更多跟踪不同指数的基金，例如汇添富上证综合指数、工银上证央企50指数、乃至博时正在研发的上证超大盘指数基金。这为投资者提供了更多选择。

总之，目前基金的同质化问题或许令人担忧，但市场规律也会令同质化减弱，并推出创新性产品满足市场的需求。当然，在市场规律发挥作用的过程中，可能会有时滞或者不尽如人意的地方，需要我们关注和努力降低其不良影响。